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...KaKBO 3Ha4yM ,,6/IM30CT Ha CTPUHroBe*?

Pa3ctoAaHMe Ha JleBeHuamH (Levenshtein distance)

* HEKa MMaMe CTpUHroseete p U t C AbJ/IXXKMHM M U N

* LLle M3YMC/IUM Pa3CTOAHMETO KaTo BPOM NONpaBKU, HEOOGXOAMMM 3a
JOCTMIaHETO Ha €AUHUA CTPUHI OT ApYrus

* TE€31 MNOMpaBKM L€ CbOTBETCTBAT HA €/IEMEHTAPHUTE MPELLKM:
BMbKBaHE, U3TPUBaAHE, CYGCTUTYLIMSA M TPAHCMO3MLMS

* e MEMOM3UPAME PA3CTOAHMETO MEXKAY BCEKM NPpedUKC Ha p U
BCEKU npemduKc Ha t






...KaKBO 3Ha4yM ,,6/IM30CT Ha CTPUHroBe*?

Pa3ctoAaHMe Ha JleBeHuamH (Levenshtein distance)

* d(pi,t;) = 0, aKo p; = t; 1 1 MHave
* 3@ TPAHCMNO3MUMU MOXKEM da BKIUMM U C(1 -2, j - 2) + 1
* HO CaMO KOrafto pj_q1 = tj Up = tj—l
* LIEHUTE Ha onepauumuTe Hau-4ecTo ca eAMHUYHM (MOXKE M Aa He ca)

* MOXXEM Ja |,CI,O6aBFIMe U NpemMaxBame rnpaBunJjia
* HalpMMep 3a ueJim noaCTpmuHroBe

* peasiHoO TOBa € a/IfOPUTHbM 3a Ham-Kbc NbT B DAG






...KaKBO 3Ha4yM ,,6/IM30CT Ha CTPUHroBe*?

Pa3ctoAaHMe Ha JleBeHuamH (Levenshtein distance)

* HEeEHUTE Ha pa3/IMMHUTE olepaunn Morat ga ca pa3/ityHU
* Hanpumep, U3TpMBaHE Ha ‘a’ MOXe Ja € Mo-CKbMo OT U3TpUBaHE Ha b’

* MOBEYETO CBOMCTBA 06a4ye pa3vmTaT Ha €AMHUYHU LEHU Ha BCUYKMU

* Pa3CTOAHMETO Ha JIeBeHLLanH e MeTpu1Ka:
* d(x,y) > 03aVx,y
cdx,y)=0=x=y

* d(x,y) =d(y,x)
* d(x,y)+d(y,z) = d(x,z) - HepaBEHCTBO Ha TPMbIbJIHMKA






3a TpaHCno3uymmTe

FOPUTHBMDBT HE € KOPEKTEH?



3a TpaHCno3uymmTe

KakBO e pa3ctoaHMeTo mexay “ca” n “abc’”?

* UMa [Ba HaY4UHaA 3a UM3YHYUCJIABAHE Ha Pa3CTOAHUNE MEXAY
CTpHUHIrose, Korato Aoryckame 1paHCrnosmumum.

» Optimal String Alignment (OSA): He no3BoasABa AaAeH NOACTPUHI Aa 6bae
peAakTupaH rnoseve oT BeAHBbXK

 Damerau-Levenshtein distance (DL): HAMa ToBa orpaHuyeHue
e OSA(*ca”, ”abc”) = 3
* DL(*ca”, “abc”) =2
* aJIFOPUTBMBT NO-rope nsumcaasa OSA
* DL e ManKo no-tpyaHa 3a n34McasaBaHe



3a TpaHCno3uymmTe







Knacnyeckn anropmtom [DP]

* NoA00€eH Ha asiropmtbMa 3a Levenshtein Distance

* 3a BCEKM MHAEKC 1 B pattern v Bceku MHAEKC j B text we
MEeMOoM3npamMe MMHUMaAIHMA BpoU NMonpaBKK1, HEOOXOAMM 3a
AOCTUraHe OT npemMuKca p;..p; A0 HAKOM NOACTPUHI it

* TbHKaTa pa3/ihKa.
» Levenshtein Tbpcu pattern B uenma cTpuHr text
* TYK TbpCcuM pattern HaKbOe B text (HAMa CMMCB Aa r'M cpaBHABaME M3LAJIO)

* ThPCUM 3@ KOU MHAEKCH ] B text MMa noACTpuHr Ha text, 3aBbpLuBall
Ha TO3M MHAEKC, KOUTO MOXe Aa ce AoCTuUrHe ot pattern c
MUHUMaAJIEH GPOU MonNpaBKM



Knacnyeckn anropmtom [DP]

* C(0,j) = 0 3a BcAKo j={0..n} - MOXXeM Aa 3ano4YHemM TbPCEHETO OT BCAKO j
e C(i,0) = 1 3a Bcako i={0..m}

e C(1i,))=min{C@1-1,7j)+1, - N3TpMBaHe oT pattern
Ci,j-1)+1, - BMbKBaHe B pattern
Cii-1,j-1)+0(pit))} - cybcTUTYLMA

pe3ynTaTbT OT TbPCEHETO Ca Te3u UHAEKCH j, 3a KomTo C(m,j) € MMHMMATHO
OT BCEKM TaKbB MHAEKC ] MOXXEM Ja Bb3CTAaHOBMM MNpoLeca Ha pejakTupaHe
KaKTO pa3cToAHMETO Ha Levenshtein, Moxe Aa MMa orpoMeH 6poun ,,nbTuLLa“

TPaHCNO3ULUMKU U pas/IMYHU LIEHM Cce A00aBAT aHaJIorM4YHO Ha Levenshtein



Knacnyeckn anropmtom [DP]

napaMeTpuTe Ha 3aja4arta ca m,n 1 k
« k Han-yecTo € KOHCTaHTa, HO NOHAKOra y4actBa B 3aliMCa Ha CJ/IOXKHOCTUTE

BPEMETO 3a paboTa Ha KJlacu4yeckma aaroputbm e T(m,n) = O(mn)

MOXXEM Jla Na3uM CaMo NocsieZloBaTe/IHN pefloBe UM KOJIOHM Ha TabaumuaTa
e c/legoBaTesiHO HyXKHaTa naMmeT e camo O(min{m,n})

aKO MCKaMe Jla Bb3CTAaHOBMM Mpoueca Ha peZakuusa, Tpsabsa Aa 3anasum B
naMeTTa uanaara tabsamua > M(m,n) = O(mn)

* He! NoHAKOora Bb3CTaHOBABAHETO Ce MU3BbpLUBA OTAE/IHO OT TbpceHeTo, 3a O(rm(k+m)),
KbAETO I € 6poA HaMepeHu CbBnageHuA



Knacmnyecku anropmtovm [DP] -
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Ukkonen’s Cut-off heuristic [CTF]

MAaeA: ako KneTka B Tabsmuarta gocturHe k+1, To pe3yntarbT He
3daBNUCH OT HeA

» TOBa CTaBa 6bp30 (3apaau k<<m B 06LMA cyvan)

* llle Ka3BaMe, Ye TA ce NpeBpblla B HEaKTMBHA

LLie nonbJ/iBAMe BCAKA KOJIOHA 1 0 nocsieaHaTa M aKTUMBHA KJ1IeTKa dj

3a BCSKA KOJIOHa MMaMe, Ye CTOMHOCTTa B a; < aj_q + 1
* (He ce yBenM4yaBa c noseye oT 1)

Bb3MOXHO € HAKOA aKTMBHA Aa CTaHE HEAaKTUBHA
* TOraBa Tpﬂ6Ba Aa HaMepuM nocsieagHata akTUBHA —> TOBA TbpPCEHe CTaBa aMopT.







Diagonal Transitions [DTR]

* HeKa noa D-auaroHan d pasbmpame 1e€3mn KNeTku B TabamuaTa, 3a KOUTo j-i=d
(pea i, cTbAb j)

* HabAOAEHME: B paMKMTE Ha eamH D-amMaroHan CTOMHOCTUTE HE HamanasaT
* a Korarto ce yBeJ/in4yaBat, € C TO4YHO 1

* uaeAda. 3a BCeKM AnaroHa’i rnasmm caMo MHAEKCHUTE Ha Te3N KOJIOHU, KbAETO
CTOUHOCTTa B KJ/IETKaTa Ce € yBeJ/in4inJia CripAMO npegulliHaTta

* e Mmemousnpame D(e,d) = MaKC. KonoHa j TakaBa, 4ve C(j-d,j)=e
* TYK MHAEKcUTe e Wwe ca mexay 0 u Kk, BKA.
» d ca BCMYKM BB3MOKHM AMArOHAIM (3a€HO C HAKOKO ,,CAYKEBHU) -> n-m+k-2 Ha 6poun



y

Diagonal Transitions [DTR]

,mM)=0(kn) B Han-NoLWNA Cy4aK



Bit-parallelized matrix [BPM]

HabAeHue: B TabamuaTta, reHepvpaHa OT KJ1aCUYeCKUA aJiTOPUTDBM,
CTOMHOCTUTE BbB BCEKM AABE CbCEAHU KJIETKU Ce pa3sinvyaBaT C Han-MHOro 1

naed. HekKa 3akogupame 1e3n pas/imkn C OUTOBMU BEKTOPU
* MOXEM Ja u3non3same camo 7 OUTOBM BEKTOPa C AbJ/I:XKMHA M

yCndaBa Aa MoAenmpa npexoga ot eHa KoJioHa Ha MaTpuuaTta KbM gpyra C
<20 onepaumun Haj T€31 BUTOBU BEKTOPU

* CbOTB. Ha JIOTMYECKUTE KOHIOHKLMS, AU3IOHKLMUSA, OTPULLAHME M U3KJIHOYBALLO MM

e cbLlo bitshift u + > 3a TOBa MaJIKO MO-KbCHO

TO3M NMbT 3aBUCHUM N OT NOJIEMHNHATA Ha a36y|<aTa b



Bit-parallelized matrix [BPM]

* 32 BCEKM CMMBOJ1 OT a3byKaTta nasmm no eiMH 6UTOB BEKTOP C AbJIXKMHA M,
KOMTO NOKa3Ba Ha KoM nosuummn B pattern ce cpeta T031 CMMBOJI

* C/Ie/] TOBa CMMY/IMPAME paboTaTa Ha KJ1aCUYECKMS aJiITOPUTHBM:

* Ha BCSIKa MTepaums (T.e. 3a BCAKA KOJIOHa) BMECTO Jla NpaBMM M Ha 6poK onepaumm Haj
CTOMHOCTMUTE B CbOTBETHaTa KOJI0HA, NPaBUM KOHCTAHTEH 6poM onepaLuu 3a Te3n 6MTOBM
BEKTOPMU

* pasyMTame, Ye onepaummTe Haj 6GUTOBM BEKTOPU CA KOHCTAHTHM

e Te HaM-4vecTo ca!



Bit-parallelized matrix [BPM]

* CJIOXKHOCT no BpemMe: T(m,n) = O(bm+n)
* CJIOXKHOCT o namet: M(m,n) = O(bm)

* Ha NMpaKTUKa b e KoHCTaHTa, HO a/IfOPUTBbMbBT pa3duTa Ha 6bpP3uU onepaumm C
OMTOBM BEKTOPU —> TOBa OrpaHmMyaBa m Ao 64

* Criopej, NapaMeTpuTe noJsiydaBaMe pas/iM4yHU CJIOKHOCTM:
* B HaW-gobpua cayydam T(m,n) = O(n) 1 M(m,n) = O(1)
* B Hau-sowms mame T(m,n) = O(bm+nm) 1 M(m,n) = O(bm)

* OCBEH ropecrnoMeHaTmTe HegoCTaTbLUM: HEBB3MOXKHOCT 3a KaKBaTo M a €
MOAMMDUKALMA HaZ airopuTbmMa






